

“建制派”政党人气日渐低迷

芬兰选举“挺欧派”政党险胜



4月14日，在芬兰赫尔辛基，芬兰社会民主党主席林内在“小议会”大楼内接受媒体采访。

新华社发

芬兰司法部15日发布前一天议会选举计票结果，中左翼的社会民主党以1席的微弱优势险胜“反建制”政党芬兰人党，将作为议会第一大党组建政府。

这一北欧国家的议会选举结果被视为5月欧洲议会选举的风向标之一；社民党代表的“挺欧派”与芬兰人党所属的“疑欧派”届时会有更多交锋。

“挺欧派”险胜

芬兰议会为一院制，200个议席由选民直接选举产生，任期4年。选举结果显示社会民主党赢得17.7%的选票，获40个议席；芬兰人党得票17.5%，获39席。

社民党党主席安蒂·林内在首都赫尔辛基告诉支持者：“我必须承认，我原本期待有更好的结果。”

芬兰人党主席尤西·哈拉-阿霍对本党战绩表达“惊喜”。他在参加本次选举的19个政党2500名竞选中得票最多。“我绝对想不到能取得这么好的成绩。老实说，没有人料到是这样的结果。”

芬兰是欧洲联盟成员国，使用欧元；没有加入北大西洋公约组织。

社民党属欧洲传统主流政党，支持欧洲联盟加深一体化。芬兰人党前身是“芬兰农村党”，曾名“正统芬兰人党”，主张改革欧盟现行移民和环境政策，控制外来移民数量，反对“以牺牲芬兰公众利益为代价延缓气候变化”。在国际媒体看来，芬兰人党属于“疑欧派”政党。

“建制派”遗憾

4年前的议会选举，社民党获得34席，排第四位，没有参与组阁；第一大党是中间党，选择与芬兰人党和民族联合党联合组阁。

相比2015年选举，总理尤哈·西比莱领导的中间党这次失分明显，损失18个议席，仅获得31席；民族联合党获38席，排第三位。

美联社报道，中间党推行医疗和社会保障制度改革失败，受到选民“惩罚”。

按照惯例，得票最多的社民党候选人林内将成为下任总理、组建新一

届内阁。多数观察人士推测，林内可能与民族联合党联合组阁，或者与中间党加上绿党等较小党派联盟。

林内在投票时说，一旦获胜，可能与任何党派联合执政；但他强调，执政伙伴需要“有共同的价值观基础”。假如组阁进展顺利，新政府最早5月就职。

芬兰国际问题研究所项目总监米卡·阿尔托拉说，芬兰“建制派”政党人气日渐低迷，选民支持政党中的相对后来者，反映弥漫于整个欧洲的“对主流政治失望”情绪。

“环保派”欣慰

林内现年56岁，2014年在党内选举中取代尤塔·乌尔皮莱宁，成为社民党主席并接任财政部长。

社民党传统上代表劳工阶层利益，而乌尔皮莱宁当时支持执政党之一、中右翼民族联合党提出的削减社会福利支出方案，遭到曾经领导一个白领工会组织的林内强烈反对。2015年败选后，他领导的社民党作为在野党，继续批评中间党提出的削减支出方案。

不过，与近年其他欧盟成员国选举不同，本次芬兰议会选举的选前辩论中，福利制度或移民政策不是选民最关心的议题，“如何延缓气候变化”成为焦点。

由于芬兰三分之一领土面积位于北极圈内，对芬兰人而言，全球气候变暖导致冰川融化是关乎生存的现实威胁。

绝大部分政党支持芬兰政府减少碳排放、延缓气候变化的举措。不过，部分民众、尤其农村选民认为主流政党提出的环境保护举措需要公众作出太多“牺牲”，转而支持芬兰人党，因为后者主张“更为温和、理性的气候变化政策，以免将芬兰的工业生产赶到海外”。

近期一项全国性民意调查显示，70%的调查对象认为新一届政府应以抵御气候变化、减少碳排放为优先任务。

芬兰着力开发核能发电等相对清洁的能源，打算明年新开一家核电厂；议会上月表决通过一项举措，决定分阶段减少使用煤炭作能源、直至2029年实现彻底禁用。

据新华社

苏丹军方承诺
提名文官过渡内阁

苏丹过渡军事委员会14日重申，愿意与反对派磋商组建文官过渡政府并提名总理和内阁成员。

苏丹军方发言人沙姆斯丁·基巴希当天发表电视讲话，说过渡军事委员会将提名一名总理和其他内阁成员，在最长两年的过渡期内管理国家事务。

基巴希说，军方已经开始改革安全机构，不会使用暴力驱散在军方总部门口示威的数千民众。

当天早些时候，军方宣布一系列人事变动，包括国防部长阿瓦德·伊本·奥夫退休、国家情报与安全局局长换人、苏丹驻美国大使和常驻联合国日内瓦办事处代表被解职。这些高官曾经是前总统奥马尔·巴希尔的“身边人”。

过渡军事委员会发言人卡巴希还宣布，军方将组建一个特别委员会，接管巴希尔领导的全国大会党总部和资产。

他向反对派抛出橄榄枝：“选总理

和政府，由他们（反对派成员）决定。如果他们今天准备批准，我们就准备执行。”

过渡军事委员会下属政治委员会主席奥马尔·扎因·阿卜丁说，军方给反对派代表一周时间，让他们提交建议。

过渡军事委员会主席阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉13日说，已邀请“各界人士”参与对话。军方与部分反对派代表13日、14日连续两天开会协商。

不过，主要反对派苏丹职业人士协会和其他政党告诉路透社记者，他们没有参加这两天的会议。

一名知情人士说，与会的议员和其他政治人物大部分与巴希尔领导的全国大会党走得近。暂时无法核实这一说法。

据新华社

阿桑奇被捕
特朗普“事先不知”

美国白宫高级顾问凯莉安妮·康韦14日说，她认为总统唐纳德·特朗普事先不清楚“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇会被英国警方逮捕并受到美国检察机关指控。

当天做客全国广播公司《与新闻界对话》电视节目时，康韦说，“据她所知”，特朗普事先不知情。

厄瓜多尔11日终止对阿桑奇的外交庇护，取消后者国籍。当天晚些时候，阿桑奇由英国警察强行带离厄瓜多尔驻英大使馆。英国警方证实，逮捕缘由包括美方发出引渡请求。美国弗吉尼亚州东区联邦检察院同一天指控阿桑奇破解一台美国政府涉密电脑密码，如

果定罪，最重刑罚是监禁5年。

康韦披露，她先前与特朗普多次讨论阿桑奇议题，特朗普反对发布机密信息。“在我们看来，任何人发布机密信息前应三思，因为那样会危及平民。”

美国媒体报道，特朗普2016年竞选总统时对“维基揭秘”是另一番评价：“我爱‘维基揭秘’。”“维基揭秘”当时曝光前国务卿希拉里·克林顿的竞选团队和民主党高层内部邮件，显示民主党内定提名希拉里为候选人、暗中压制她的党内对手等内容，对希拉里选情造成不小伤害。

据新华社

“伊斯兰国”索马里分支
二号头目毙命

索马里安全官员14日证实，极端主义组织“伊斯兰国”索马里分支的二号头目当天死于空袭，但没有说是谁发动的空袭。

索马里邦特兰省官员说，在当天下午的空袭中，“伊斯兰国”索马里分支二号头目阿卜迪-哈基姆·杜库卜乘坐的汽车在甘达拉山区一座村庄被击中，他与另一名武装人员当场死亡。

目击者告诉路透社记者，数枚导弹击中村庄外一辆“铃木”牌四轮驱动越野车，“爆炸声震耳欲聋”；空中当时有直升机盘旋。

联合国资料显示，杜库卜是索马里极端组织“青年党”前身的创始人之

一，后投靠“伊斯兰国”；“伊斯兰国”据信在索马里有150至200名武装人员。

索马里方面没有证实14日空袭是否由美军发动。数百名美军人员驻扎在这一非洲东部国家，与索马里政府军和非洲联盟驻索马里特派部队联手打击“青年党”。

国际组织多次批评美军空袭和无人驾驶飞机攻击在索马里致平民死伤。驻索马里美军4月5日说，两名平民在一次空袭中丧生。按照法新社的说法，那是美军首次承认在索马里军事行动造成非作战人员死亡。

据新华社